

# LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

## PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.

### PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administracion, santa Eulalia, 1, 3.—En la librería de Colomar, Fideos, 2; y en el taller de encuadernaciones de N. Mulet, Platería 25 y Peregil 21 y 23.

Sale todos los domingos.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

## NACIONAL.

Muy en breve han sacado á plaza la inmensa dosis de hipocresía que guardaban, unionistas y calamares, antes de su afrentosa caída, y todas sus protestas de dinastismo, y todas sus adhesiones al trono de Amadeo I, se han convertido en un momento en protestas de anti-dinastismo, en manifestaciones á favor de la odiosa y odiada familia de los Borbones, y se les vé ahora en su gran mayoría conspirar contra el actual orden de cosas.

No otra cosa se podia esperar de unos hombres que han dado mil pruebas patentes de que todo su amor pátrio, todas sus virtudes cívicas, consisten en llenar su vientre comiendo á dos carrillos de la olla del presupuesto, y en hacer de su gobierno un foco de inmoralidad é injusticia, un mercado de empleos, una cueva de ladrones.

¿Y tienen todavía el desparpajo y la desfachatez, los tales hombres, de poner el grito en el cielo, clamando por la estricta legalidad constitucional, ellos, que mil veces en el poder han pisoteado y desgarrado la Constitución del Estado y atropellado todas las leyes divinas y humanas, para que solo prevaleciera su capricho y saciar así sus mas aviesas y bastardas ambiciones? Ellos, que han escandalizado al mundo civilizado, primero con su encubrimiento á todas luces ilegal é imparlamentario y despues con una no interrumpida cadena de ilegalidades y atropellos, que no solo cobraron los presupuestos sin estar autorizados estos por las Cortes, sino que encausaron á los carlistas que protestaron contra esta violacion á todas luces injustificada, despues de haber sido los únicos causantes de que no se hayan votado estos mismos presupuestos y de que exista esta ilegalidad, pretenden justificarse increpando por ella al actual Gobierno, cual si él fuera el culpable de sus desmanes y fechorías?

¿Se ha visto mayor descaro y cinismo como el que despliegan en medio del furor y despecho que les dá su perdida influencia, los hombres de los dos millones?

Preciso es que el Gobierno radical no se pare

en barras ante los gritos y lamentaciones de los tales aventureros políticos, y que dé al desprecio y al olvido todas las protestas de una mayoría lázara y comprada, que no representaba ni podia representar al pais, como afirmara con sólidas razones en pleno parlamento un valiente orador; sino que, inspirándose en los deseos y aspiraciones de los liberales todos, trabaje energicamente para que se traduzcan en el terreno práctico todas las reformas radicales que imperiosamente reclaman las sociedades modernas, y que solo para alcanzarlas el pueblo español derribara el trono de la inmunda Isabel, como derribará cualquier otro poder que ponga cortapisas á sus aspiraciones democráticas.

## PARATI.

Quando entre nubes de amarantho y grana  
el venidero sol veo salir  
y contemplo su diva refulgente  
mi primer pensamiento es para tí.

Si en las últimas horas de la tarde  
cuando toca el crepúsculo á su fin  
contemplo el esplendor de algun lucero  
mi último pensamiento es para tí.

Que todos los instantes de mi vida  
y las horas que pasan sobre mí  
y en el reposo de mi grato sueño  
y entre el estruendo del marcial clarín.

Y en los momentos de tristeza amarga  
y cuando sueño que seré feliz  
y hasta que baje á mi sepulcro frio  
todo mi pensamiento es para tí.

## LOS CALAMARES.

Como no podia menos de ser, se hacen muchas comentarios acerca de las reuniones de los generales unionistas, y de la junta directiva de la mayoría, que ocultan sigilosamente los asuntos que le sirven de tema para sus reuniones y los acuerdos que toman los sagastinos y fronterizos que se ven retirados de las altas posiciones que ocupaban, traman un plan; y si bien de éste es conocido el objeto que se proponen y el fin que los guia, no se conocen los medios que piensan poner en práctica para realizarlo; y de todo lo que ha aparecido hasta el presente, es las visitas que cada día hacen dos diputados o senadores á D. Amadeo, y algunos viajes; aunque hay tambien quien

asegura que la publicación del manifiesto montpensierista, acogido con una mal disimulada fruición por los unionistas, y su insurrección, acompañado de la protesta de la mayoría de los lázaros calamarecos, obedecen al mismo plan.

Y algo debe haber de esto, cuando publicada la carta de Montpensier por los periódicos sagastinos y fronterizos, y la contestación que proyectaron los moderados, resulta ahora que estos documentos, si bien auténticos, han visto la luz pública sin conocimiento de sus autores, y que lo han dicho los periódicos realmente montpensieristas y alfonsinos, que a la vez han rechazado esta intriga.

Y como se ven escasos en número, despreciados de todos los hombres dignos y rechazados por el país, hablan en público de retraimiento.

Estos hombres conocen el descrédito en que se hallan, y sabiendo que no tienen vida más que por los abusos del poder, hoy que lo tienen en sus manos enemigos que trabajarán en provecho propio, acuden a las bajas intrigas, a las cábalas para poder clavar las garras en el seno despedazado de nuestra patria. ¡Insensatos!

## LLAMADAS

Ya se fué por fin el ex-gobernador Vega.

Con el vapor del último domingo marchóse él y su *petate*.

Acompañáronle al muelle algunos empleados de éstos que de cerote no les llega la camisa al cuerpo.

La despedida de ordago. En el entierro de un perro se nota más ceremonia.

El día de la *égira* de D. Julian obsérvese en el puerto la falta de algunos empleados de los que hacían la corte al ex-bajá *calamar*.

¡Cosas del mundo! Pocos días antes se arrastraban como culebras ante aquella ridícula autoridad y después que esta cayó temieron que su presencia les causara mal de ojo. No fueron a despedirle conforme debíase haberlo hecho, abrigando según noticias el temor de que los liberales tuviéramos en cuenta esta circunstancia para pedir su separación.

¡Qué mal nos juzgan esos seres viles!

¡Qué asco nos produce su cobarde conducta!

El *pithiuso* Tur y Llaneras se encuentra otra vez en Ibiza.

No sabemos que tal le habrá recibido la *kábila* de su nacimiento cuando haya sabido que vá en busca de dinero de los curas *moseñes*.

Aquí ha publicado una circular pidiendo maravades a los que deben prestar censos y los ocultan.

En la ISLA MAYOR bastará que escriba sus edictos sobre una alpargata, porque en la tierra de las piñas no se conoce el uso de la imprenta.

Economizará por lo tanto el papel, pero nada tendrá de extraño que le economizen a él los presbíteros montaraces, borrándole de la lista de los vivos.

Lo sentiríamos.

Las punchas de los antiguos fieltos vestirían luto, y los dependientes del resguardo llorarán la pérdida del maestro; y el arte del nuevo carabinero que con tanto lucimiento exhibió aquel en Montesion, sufriría un notable quebranto.

Créese que en breve empezará en esta isla la *ratzia* de los empleados enemigos de lo existente.

Celebraremos que pronto se confirme esta noticia porque a menos de que se haga un desmoche casi general, no es posible que haya administración ni justicia ni buen gobierno, sino monopolio, ágio, soborno, conculcación de las leyes y traiciones a todas horas.

Venga pues la limpia que de otra manera no es posible marchar.

¡Abajo los judas del presupuesto!

En nuestro poder obran las tres *pieles* carlistas que en el pasado número prometimos exhibir al público en justas represalias del insulto inferido por *La Constancia* al consecuente liberal y empleado probo D. Jaime Domenge, nombrado administrador de Correos de Manacor.

Son de tal manera súcias, que francamente repugnábaseos presentarlas íntegras, cuando recibimos una atenta carta de un pariente del señor Domenge, suplicándonos que desistiéramos del propósito de vengar el ultrage citado. Nosotros, complacientes siempre con quien merece, hemos retirado las consabidas *pieles*, pero si *La Constancia* ó alguna otra publicación vuelve a insultar a cualquier liberal, seremos terroristas si es necesario en la represión.

Sépanlo nuestros enemigos y vean si conviene a sus intereses que les salgamos al encuentro.

Hoy nos ocupamos de lo presente. Mañana, si así lo quieren los carlistas saldrá lo pasado.

Lo mismo nos dá estar en paz que en guerra.

La *Gaceta* de Colonia da cuenta de los escandalosos abusos que la orden de los jesuitas está cometiendo en aquella ciudad; cuéntase que por medio de amaños y falsificaciones han despojado aquellos buenos padres de su legítima herencia a varias familias; se ha entablado un proceso muy ruidoso en el que figuran un notario y un médico que en compañía de los mencionados eclesiásticos se habían propuesto comerse la fortuna de unos infelices huérfanos.

En Venecia ha sido condenado á diez años de cadena, un seminarista que disparó un escopetazo á un soldado italiano. El clero de aquella ciudad preferiria que el Austria dominara todavía en su patria con tal de que mantuviera como antes la intolerancia religiosa, que ahora tampoco fuera posible que estableciese por haberse liberalizado.

Los seminaristas de Buda han dado una cerrada al canónigo Doelinger, uno de los dignos sacerdotes que no han admitido el dogma de la infalibilidad del Papa.

La policía austriaca ha tenido que intervenir para apaciguar el alboroto, habiéndose hecho muchas prisiones. El arzobispo ha protestado, pero el gobierno no le hace caso; los aspirantes á sotana permanecen en los calabozos correccionales.

Ya se reparten el botín.

¿Es, ó no es cierto, que se han llevado la colección de cuadros del célebre Juncosa, y que son propiedad de la provincia y que están á cargo de los vocales de la Academia de bellas artes?

¿Es, ó no es cierto, que apesar de que algunos dignísimos vocales de la Academia de bellas artes, protestaron de la arbitrariedad que se queria hacer, regalando á los mangoneadores del ex-monasterio de la Cartuja, la única colección buena de cuadros que habia en el Museo?

¿Es, ó no es cierto, que apesar de dicha protesta, se han llevado los cuadros á la cartuja de Valldemosa, faltando al mas sagrado deber, cual es desprenderse de un depósito que se les habia confiado? tal proceder es punible bajo todos conceptos.

Al desprenderse de la colección expresada, han deshecho por completo el Museo que la provincia tenia, y conservaba en la antigua librería del ex-convento de san Francisco de Asis, que tanto han querido conservar los mismos señores vocales, creyendo que así conservaban la casa á los de hábito y alpargata, ¡pobres ilusos! soñadores sempiternos del altar y el trono, de su Carlos VII sin V ni VI, segun dijo nuestro célebre orador Castelar.

Hoy resonando nuestra trompeta cual otra del juicio final, suplicamos á la autoridad competente, para que haciéndose eco de la provincia toda, exija la mas estrecha cuenta á estos bajaes de sotana corta, y con la ley del talion, júzuelos, y haga que con sus mismas galeras con que se llevaron los cuadros expresados, sean devueltos y colocados en sus sitios, por los mismos que les quitaron.

Nuestra trompeta á nombre de la provincia toda, dá por anticipado las gracias á la autoridad,

pues está segura que lo hará cumplir.

Hasta otro dia señores repartidores de lo ajeno, contra la voluntad del propietario.

Los carlistas de la Diputación provincial han sabido aprovecharse del ejemplo que en cuestión de transferencias les han dado los *calamares* y fronterizos, aliados suyos en esta provincia.

El bravo mozo de Pina y el señor Bordoy, han arrebatado segun parece algunos de los mas preciados lienzos del Museo para adornar con ellos la iglesia cartuja de Valldemosa.

Pedimos á quien corresponda, que se corrija este abuso.

Dice un colega que el maestro de Muro es un hombre *moral*, muy *moral*, tan *moral* que los actos de su *moralidad* están escritos por las paredes del pueblo y por los callejones del mismo.

Esto no se comenta; tan solo se consigna.

El asunto de la pesca está en vías de arreglo, gracias al actual señor comandante de Marina y á los diputados á Cortes.

Que rabie y que patee *El Diaria de Palma*, cuyos oficios para estrangular á los pobres pescadores, de nada han servido al fin.

A pesar de todo celebraremos que no suceda el caso de que algun dia al pasar por el arrabal se sienta asido por el gazañete el señor director del *Diario*.

A pesar de haber varios periódicos denunciado el hecho de que el retrato del Rey de España no se halla colocado bajo el dosel de la Audiencia, dícese que el regente Rios Acuña, el único responsable de esta falta, no ha dispuesto todavía que se corrigiera.

Esto á nuestro juicio se llama simplemente subirse á las barbas de las instituciones y del monarca.

Peor que la de un jesuita es la intencion de los carlistas de la Diputación provincial, y bien merecen que el señor gobernador los ajuste las cuentas.

En su afan de aparentar que hacen economías y deseando sin duda que recaiga la odiosidad de su conducta sobre los diputados liberales que indudablemente deberán sucederles, han presentado un presupuesto mentira. De él se harán cargo nuestros lectores con solo decir que se consignan cantidades para 25 dementes, siendo así que existen mas de 80. Lo que se desea es que el presupuesto de ampliación sea mayor que

el otro, á fin de echar el mochuelo á los progresistas y republicanos de que en cuanto son mayoría aumentan los gastos. Tambien han suprimido los empleos de conserge y serenos del Teatro principal, plazas absolutamente indispensables para que el edificio no quede abandonado por completo, á riesgo de que no falte un criminal que se proponga incendiario.

Las demás economías introducidas son por el mismo estilo. Suplicamos por lo tanto al señor Quintana que dé la voz de alto á esa gente haciéndoles comprender sus deberes.

Siendo de imprescindible necesidad al ayuntamiento de esta capital allegar recursos con objeto de poder atender á sus mas precisas obligaciones, acordó en la sesion celebrada por la Junta municipal el dia 20 de los corrientes, establecer un arbitrio sobre los artículos de comer, beber y arder que se introduzcan por la Aduana de esta capital, cuya tarifa y bases para su recaudacion estará de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento, á disposicion de las personas que quieran enterarse. Dicho arbitrio empezará á recaudarse el dia primero de julio próximo.

*Lásciate ogui speranza.*

Estas palabras que el Dante pone en las puertas del infierno, son las que recordamos hoy al señor Rios Acuña, que segun noticias no hace mas que escupir por el colmillo desde que han entrado á gobernar los radicales.

Deja toda esperanza le decimos nosotros en castellano al hijo de Francisco Rios Rosas, y apresúrate á colocar en la Audiencia el retrato de D. Amadeo, si no quieres arrastrar la exposicion de que el ministro te pegue una puntera, no para enviarte al Tribunal supremo que es lo que deseas, sino, á fin de colocarte en el panteon de los cesantes.

Ya que D. Eduardo es hombre de tanto valor, apostamos con él un Borbon á que no se atreve á desatender las insinuaciones de *El Eco de Mallorca* que le dice que el cuadro debe ser fijado.

Vamos, ¿á qué no se atreve?

Recordamos á nuestros amigos la obligacion sagrada que tienen de llevar ante los tribunales de justicia á todos los funcionarios públicos que durante las pasadas elecciones de diputados han faltado á sus deberes ejerciendo coacciones para impedir el triunfo de las candidaturas progresistas y republicanas.

Es necesario que los hombres de ambos partidos se dejen de consideraciones y acudan á

prestar declaracion; urge que se castigue á toda clase de criminales, llevándolos á presidio.

¿Queréis el poder?  
Venid á tomarlo.

Así termina su último suelto de fondo *El Eco de Mallorca*, dirigiéndose á los calamares y fronterizos.

Tiene razon el diario radical. La canalla que se ha ido no daba ninguna garantía á los partidos para que de una manera legal pudieran aspirar á ser gobierno.

En su consecuencia al que rige hoy los destinos de España, le asiste el perfecto derecho de no dejarse reemplazar por nada ni por nadie. Esta es la verdad y por lo tanto repetimos nosotros.

¿Queréis el poder?  
Venid á tomarlo, que para obtenerlo, fuerza será que lo conquisteis en las calles.

Dicese que hace algunos dias ha presentado la dimision de médico forense don Ignacio Ribas.

Parece que se acaba de publicar el primer tomo de las historia ilustrada de Mallorca que ha escrito el archiduque de Austria conde de Neudorf.

Leemos en *El Iris del Pueblo*:

Hay cosas que pasan desapercibidas no tan solo de las personas que á la cosa pública se dedican, sino del público, y de los contribuyentes que de sus bolsillos las satisfacen. Entre estas puede contarse la cara ridiculez de regalar todos los veranos una onza de oro ó sean 320 reales ó 80 pesetas, como se dice ahora, á cada magistrado de esta Audiencia territorial. No se crea que sea en el concepto de administrar mas recta justicia, nada de esto, es ¡admírense ustedes! para invertirla en *abanicos* para matar el calor.

El Estado, parece imposible, regala 32 escudos á cada magistrado para que se *abanique*. Esto, si no saliera del bolsillo de los contribuyentes, seria altamente ridiculo, pero es en extremo irritante cuando de este modo se malversan los fondos públicos. ¡Una onza de oro para *abanicos*! ¡Ni si fueran señoritas los adustos y serios magistrados!

Segun tenemos entendido, el Sr. Montero Rios trata de suprimir esa cara antigualla, á fin de que los magistrados en vez de *abanicarse*, trabajen con actividad al pronto despacho de los expedientes.

Aplaudiremos la justa disposicion del ministro de Gracia y Justicia, si la realiza, pues seria laudable y útil la economia de los *abanicos*.

**PALMA.**

IMPRENTA DE JUAN COLOMAR.